

体彩25年，让这些“问号”变成了“惊叹号”

25年 25问

11

你了解体彩派奖吗？

让利购彩者 吸引新客户

适度派奖！助力体育彩票健康发展

■记者于彤报道

体彩在全国统一发行25年来，除了正常的开奖外，还不定期推出派奖活动。根据《彩票管理条例实施细则》的相关规定，彩票游戏的派奖资金来自该游戏的调节基金或一般调节基金。历史上，体彩大乐透是进行派奖最多的游戏，上市12年间共进行了10次派奖，派奖总额超过26亿元。此外，足彩等游戏也进行过派奖。适时的派奖活动，一方面让利于购彩者，一方面也吸引了新客户，使得体育彩票健康有序发展。

解读 1 派奖的钱来自哪里？

1 派奖资金来自调节基金

很多彩票游戏都进行过派奖活动，很多购彩者也参与过派奖活动并从中得到实惠，那么，派奖的钱来自哪里呢？

《彩票管理条例实施细则》给出了答案：

第四十七条：彩票发行机构、彩票销售机构应当按照彩票游戏规则的规定设置奖池和调节基金。奖池和调节基金应当按照彩票游戏规则的规定分别核算和使用。彩票发行机构、彩票销售机构应当设置一般调节基金。彩票游戏经批准停止销售后的奖池和调节基金结余，转入一般调节基金。

第四十八条：经同级财政部门审核批准后，彩票发行机构、彩票销售机构开展彩票游戏派奖活动所需资金，可以从

该彩票游戏的调节基金或者一般调节基金中支出。不得使用奖池资金、业务费开展派奖活动。

《中国体育彩票超级大乐透游戏规则》第十四条规定：超级大乐透按当期销售总额的51%、13%、36%分别计提彩票奖金、彩票发行费和彩票公益金。彩票资金分为当期奖金和调节基金，其中49%为当期奖金，2%为调节基金。

以大乐透为例。2014年5月7日（第14052期）之前，大乐透的调节基金为1%。2019年7月3日开奖的第19076期，当期发行量为2.66亿元，调节基金为533.37万元。2018年全年，大乐透发行量为337亿元，调节基金为6.75亿元。大乐透历史上进行过的5亿元大派奖、6亿元大派奖等派奖活动，其资金便来自调节基金。

解读 2 大乐透进行过几次派奖？

2 10次派奖送出派奖奖金26亿

体彩大乐透自2007年5月28日上市以来，共进行过10次派奖，累计派送派奖奖金超过26亿元。其中2016年至2018年派奖的总奖金为16亿元，占历次派送活动奖金总额的60%以上。

2018年，第十次派奖于第18041期至第18061期进行，为期21期，每期一等奖派奖1000万元，共计派奖2亿元，期间中出96注一等奖，平均单注派奖208万元。当年还进行了固定奖派奖和乐善奖派奖，其中乐善奖派奖是首次进行。2018年的派奖总额达6亿元，是大乐透史上派奖金额最多的一次。

2017年，第九次派奖于第17044期至第17063期进行，为期20期，每期头奖派送1000万元，共开出122派头奖，派奖2亿元，平均单注派奖奖金为163万元。固定奖派奖3亿元。2017年，大乐透派奖总金额为5亿元。

2016年，第八次派奖于第16042期至第16061期进行，为期20期，每期头奖派送1000万元，共开出50注头奖，共派奖2亿元，平均单注派奖奖金为400万元。当年首次对固定奖进行派奖，金额为3亿元。2016年，大乐透派奖总额为5亿元。

2015年，第七次派奖于第15051期至第15072期进行，为期22期，每周三派奖6000万元，共开出头奖86注，送出派奖奖金3.6亿元，平均单注派奖奖金达418万元。

2014年，第六次派奖于第14052期至第14066期进行，为15期，派奖金额1.5亿元，每期头奖派送1000万元，期间共开出34注头奖，平均每注获得派奖奖金441万元。

2013年，第五次派奖起于第13062期，至第13083期结束，共22期，派奖金额1亿元，每期头奖派奖500万元，共开出62注头奖，平均每注获得派奖奖金161万元。

2012年，第四次派奖从第12058期开始至第12071期进行，共14期。这次派奖不同于另外几次亿元大派奖，而是“一注彩票兑三次”，共计产生48个常规奖和88个“宝石奖”和“钻石奖”。

2011年，第三次派奖从第11055期开始至第11079期结束，连续开展25期。每期一等奖派奖400万元，共计1亿元，产生93注头奖，平均每注获得派奖奖金107万元。

2009年，第二次派奖是惟一的跨年度派奖，自第09121期至第10007期，持续40期。每期派奖300万元，共计派奖1.2亿元，共产生76注头奖，平均每注头奖获得派奖奖金157万元。

2008年，第一次派奖从第08079期至第08130期，持续52期，每期派奖300万元，共1.5亿元，头奖不封顶，因而产生了2元中2056万元的单注大奖纪录，共中出84注头奖，平均每注得到派奖奖金178万元。

解读 3 竞猜游戏进行过几次派奖？

3 6次累计派奖8.82亿

足彩自从2001年上市以来，共进行过6次大规模的派奖活动，累计送出派奖奖金8.82亿元，开出了2注1000万元头奖。

2017年9月11日，足彩开展3.12亿元大派奖活动，这也是足彩史上派奖奖金最多的一次。这次派奖时间将持续至12月18日，每周均有派送。在派奖的26期中，传统足彩发行量超过18亿元，筹集公益金超过4亿元，共有超过82万人次分享了3.12亿元的派奖奖金，共开出100万元以上大奖79注，其中包括1注1000万元头奖。

2013年9月9日至12月29日进行了2.4亿元大派奖活动，其中14场胜负游戏头奖总计派奖1.5亿元。这次派奖的最大亮点是开出单注1000万元头奖。10月21日开奖的第13145期14场胜负游戏，广东一购彩者独揽1000万元，这也是足彩史上第1注1000万元大奖。

2009年，足彩发行9周年之际，举

行了1.4亿元派奖活动。针对14场胜负游戏和任选9场进行。此次派奖活动开出2注900万元一等奖。

2007年，开展“快乐意甲大派送”，总派奖金额6000万元。自11月下旬起对14场胜负游戏（不含任选9场）开展派奖活动，活动持续12期，每期派奖500万元。当该期胜负游戏包含8场以上意甲比赛，即满足派奖条件，意甲场次全中者即可获特别奖。此次派奖活动一直持续到2008年2月。

2006年9月起，足球彩票增加6场半全场胜负游戏和4场进球游戏并开展8000万元派奖活动。其中14场胜负游戏共派奖5000万元，持续5期，每期向奖池注入1000万元；任选9场、6场半全场和4场进球游戏各派奖1000万元，连续5期，每期向各游戏奖池注入200万元。

2004年，雅典奥运会结束后，足球胜负游戏连续5期派奖，每期在一等奖奖池注入1000万元，共计5000万元。

解读 4 为何要暂停高频游戏派奖？

4 进一步促进彩票市场健康发展

2019年1月15日，财政部、民政部、国家体育总局联合发布《关于加强高频快开游戏派奖促销管理的通知》（以下简称《通知》）。《通知》要求，自1月16日起，暂停开展福利彩票快开游戏和体育彩票高频游戏任何形式的派奖活动。《通知》的发布，让高频快开游戏“慢下来”，进一步促进彩票市场的健康发展。

关于高频快乐开游戏的派奖，《通知》要求，“自2019年1月16日起，暂停开展任何形式的派奖活动。对于正在开展的派奖活动，应当及时发布调整公告，派奖周期不得超过5天，并应当于期满后立即停止，派奖活动的最后一期派奖奖金有结余的，不再继续派奖。对于已公告但尚未开展的派奖活动，应当及时发布取消公告。”

近年来，高频快开游戏销量增长较快。相关数据显示，2013年，高频快开游戏销量首次突破1000亿元，占全国彩票销量的33.2%；2017年，高频快开游戏销量超过1480亿元，约占当年全国彩票销量的34.7%。

随着销售市场扩大和销量的不断

提升，高频快开游戏的派奖活动也在逐渐增加。据不完全统计，从年初到年底，各省份针对高频快开游戏的派奖活动此起彼伏，几乎不间断进行，每个派奖活动持续时间超过一个月的情况非常普遍，派奖活动出现日常化趋势。

《通知》指出，“为切实整顿彩票市场秩序，坚决遏制部分彩票游戏派奖促销活动中出现的强度持续加大、时间恶意延长、派奖金额远超返奖以及促销引发大额非理性购彩等问题，促进彩票发行销售工作平稳有序进行，对福利彩票快开游戏和体育彩票高频游戏派奖促销作出有关规定。”

《通知》对于高频快乐开游戏派奖不得超过5天的硬性规定，结束了派奖的常态化趋势；暂停开展任何形式的派奖活动，让高频快开游戏真正“慢下来”。缩减高频游戏的派奖规模，暂停尚未开始的派奖活动，严格执行《通知》的有关规定，是体育彩票落实“责任彩票”，建设“负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票”的又一举措。